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Открыть и вырастить бизнес в России не так уж просто: коррупция, административные барьеры, несовершенство законодательства – наличие этих сдерживающих факторов признано на самом высоком уровне. Но все это не может остановить человека, который решил стать самостоятельным в жизни и сделать ставку на собственное дело. А что касается трудностей, то они вполне преодолимы, если оставаться оптимистом и учитывать чужой опыт.

Предприниматель должен быть готов непрерывно учиться – изучать сотни правил, особенностей, нюансов делового мира, десятки законов и постановлений. Для этого необязательно поступать в учебные заведения – есть книги, журналы, Интернет.
Воспользовавшись новой услугой Национальной библиотеки Удмуртской Республики – бронированием изданий на сайте – вы сможете:

- забронировать издание, не выходя из дома;

- следить за выполнением заказа в режиме реального времени;

- прийти и получить книгу в удобное время.

Если вы цените свое время – бронируйте книги на сайте www.unatlib.org.ru.
Национальная библиотека предлагает начинающим предпринимателям познакомиться с книгами, которые помогут построить собственный бизнес и добиться успеха. 
Пошаговое руководство по открытию частного бизнеса: российский опыт. – 2-е изд., доп. – М. : Вершина, 2008. – 304 с.
В этой книге собрано около 80 инструкций от предпринимателей, успешных в своем бизнесе. Инструкции написаны на конкретном бизнес-опыте, дополнены анализом рынка и мнениями специалистов. На основании предоставленного материала можно сделать вполне определенные выводы: насколько этот бизнес может быть интересным и приносить материальное и моральное удовлетворение. Подробно рассматриваются различные варианты частных предприятий – от  производства кубикового льда до адвокатской конторы. Теперь вам не надо тратить время на поиск идей: они у вас на руках!
 Кривчук В. И. Продовольственный магазин с нуля. Что и как нужно делать, если вы задумали открыть гастроном. / В. И. Кривчук – СПб. : Питер, 2007. – 192 с.

Наверное, у каждого возникала мысль об открытии своего продовольственного магазина. А почему бы и нет? Вот только решиться на это у большинства из нас не хватает смелости. Одних страшит отсутствие специального образования, других пугает многочисленная документация (составление бизнес-плана, регистрация магазина, налоговые отчеты и т. д.)

Пугаться не надо, главное – иметь желание торговать. А книга В. И. Кривчука станет ценным путеводителем в бизнесе, ответит на многие вопросы, связанные с перспективами его развития.

В издании приводится подробное описание подготовительных работ, которые необходимо выполнить до открытия магазина. К ним относится ремонт, планировка и дизайн помещения, подбор торгового оборудования, поставщиков. Важными моментами являются выбор ассортимента товара, подготовка документов, необходимых для регистрации предприятия в государственных органах. Рассматривается также и процесс работы магазина: рекламные акции, порядок обслуживания покупателей и защита их прав, расстановка товаров и т. д.

Книга написана простым и понятным языком, ее изучение превратится в увлекательный процесс. Она научит расторопных предпринимателей зарабатывать деньги в одной самых перспективных отраслей.

Кофейня считается очень выгодным бизнесом из-за высокой рентабельности. При средней сумме инвестиций в открытие кофейни площадью порядка 200 кв. м в 200 тыс. долларов срок окупаемости – 1-1,5 года. Доходность вложений в данный бизнес определяется не ниже 60 % годовых. Наценки на кофейный ассортимент – самые высокие в сфере общепита. Одна чашка кофе приносит 600 % прибыли, чашка чая – 1000 %. При проходимости около 200 человек в день и средней сумме чека в 150-200 рублей кофейня приносит от 30 тыс. долл. Выручки в месяц. Хотите открыть кофейню и преуспеть? Тогда обратитесь в Национальную библиотеку и возьмите книгу А. Н. Уланова «Кофейня: с чего начать, как преуспеть. Советы владельцам и управляющим». ( СПб. : Питер, 2008. – 174 с. ). 

Из книги вы узнаете, как проработать концепцию кофейного дела, спланировать и внедрить процессы по функционированию кофейни, разработать меню, подобрать персонал и т.д.

Уникальность изложенных в книге материалов состоит в том, что подавляющее большинство из них взято из личного опыта автора, а не является плодом умозрительных построений. В издании приведены реальные и успешно работающие процедуры и методики, которые можно просто брать и использовать для конкретного предприятия.

Денисов Д. И. Суперприбыльный фаст-фуд: как преуспеть в этом бизнесе. / Д. И. Денисов – М. : Вершина, 2009. – 192 с.
В начале 1990–х годов все, что у нас было, – это постсоветские пельменные и единственный на всю страну Макдональдс. Сегодня мы переживаем бурный этап становления национальных сетей фаст-фуда, при этом до сих пор свободных ниш в сегменте российского быстрого питания хоть отбавляй. В этой книге найдется вся необходимая информация для запуска собственного дела в этой сфере – от технологий приготовления «быстрых блюд» до детального анализа зарубежного и отечественного опыта индустрии фаст-фуда.

Что бы ни случилось, люди едят – несмотря на перевороты, дефолты, колебания национальной валюты и экономические кризисы. Стало быть, такое постоянство вполне может стать основой стабильного и выгодного бизнеса.

Каюмов С. Ф. Прибыльный салон красоты: Советы владельцам и управляющим. / С. Ф. Каюмов, М. Ю. Сергеев  – СПб.: Питер, 2009. – 320 с.   Авторами книги являются ведущие специалисты по маркетингу и менеджменту индустрии красоты, реализовавшие значительное число успешных проектов.

Издание раскрывает секреты организации дела – определение перечня услуг, подбор и стимулирование персонала, создание программы продвижения, методы привлечения и удержания клиентов. В приложении читатель найдет стандарты, требования и нормативы по лицензированию и работе салонов красоты.
Сборник посвящен актуальным вопросам создания и управления предприятиями индустрии красоты, адресована администраторам и менеджерам, действующим и потенциальным владельцам салонов красоты и SPA-центров, а также всем, кто работает в этой сфере.
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