Ижевская телеведущая написала диктант для 9-классников на «четверку»

На предложение проверить свои знания в области русского языка известная в городе телеве​дущая, а теперь еще и радиоведу​щая Лариса Кайсина согласилась легко. Посмотрим, что из этого получилось.
 Муршидат Исаева

Последний раз диктант я писала в школе, в 1987 году, – рассказыва​ет Лариса. – По русскому у меня была твердая «четверка». Даже не зная правил, я умудрялась писать без ошибок. Но грамотной себя не считаю. Ведь грамот​ность не только в правильном написании проявляется, но и красивой речи. С этим, как оказалось, когда я начала вести прямые эфиры, есть проблемы...

Диктант Лариса написала быстро, но попросила время, чтобы еще раз все прове​рить. В результате – всего несколько пунк​туационных ошибок и лишний дефис.

– В целом написано хорошо, на «четверку», – резюмирует Ирина Курс, сотрудник Национальной библиотеки и филолог. – Что немаловажно, правильно расставлены знаки   препинания: разделены простые предложения в составе сложных, выделе​ны обособленные обстоятельства (напри​мер, затопив в землянке печурку, встав на лыжи), выделены сравнительные обороты (как вчера, как горящие свечи).

Проверь себя!
Вот тот самый диктант за 9-й класс, ко​торый писала Лариса. Его нам предостави​ла ижевская гимназия № 56.

А вам слабо проверить себя на знание русского языка?
Затопив в землянке печурку Поля свари​ла чай и как только стемнело легла спать. Первые полчаса было как-то тревожно и неуютно. Все казалось что кто-то крадет​ся к землянке. Вот-вот откроется дверь и войдут чужие люди. Потом поднимала голову прислушивалась. Оказывается это похрустывало сено под ее телом. В конце концов Поля убедила себя что тайга пусты...а в зимнее время и ничто ей не грозит. Вся тревога от возбуждения и мечтатель​ности и нечего всякими пустяками голову себе забивать. Она уснула крепко проспав без сновидений всю ночь напролет. С ра...ветом Поля встав на лыжи пошла дальше. Шла как вчера легко излишне не торопи​лась но и не мешкала зря на остановках.
Тайга лежала закута...ая в снега при​тихшая задумчивая. День выдался светлее вчерашнего. Несколько раз выглядывало солнышко и тогда макушки деревьев ста​новились золотистыми и светились как го​рящие свечи. Виднее становились затесы на стволах за которыми Поля следила в оба глаза чтобы не сбиться с пути.
В конце-концов, Поля убедила себя, что тайга пустынна в зимнее время и ничто ей не грозит.

Дефис не нужен. Запятая тоже, пос​кольку это не вводная конструкция.

Союз «и» соединяет два придаточных предложения, которые относятся к одному слову в главном предложении, поэтому запятыми не разделяются. Лариса написала верно.       
Вся тревога – от возбуждения и мечтательности, и нечего всякими пустяками голову забивать.                                               
Нужно тире, поскольку предложении неполное, пропущено сказуемое.              
Тайга лежала, закутанная в снега, притихшая, задумчивая.
Необходимость запятой спорна, но формально определение, выраженное при​частным оборотом, стоящим после опреде​ляемого слова, нужно обособлять. Лариса так и сделала.
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