ЧАСТЬ ПЯТАЯ: ОТ КУПЕЧЕСКОГО

РЕСТОРАНА ДО НОВОЙ «ЛЕНИНКИ»
Редакция газеты «Удмуртская правда» продолжает серию публикаций, посвященных градостроительным планам и архитектурным проектам Удмуртской Республики. Каждую неделю мы будем рассказывать читателям о четырех «легендарных» идеях, которые не первый год будоражат информационное поле Удмуртии. Их появления с нетерпением ждут жители республики. Рубрика «Стройка века» внесет окончательную ясность, не оставив повода для сомнений в том, что Ижевск и Удмуртия действительно меняются...
<...>

ПРОЕКТ В ДОЛГОИГРАЮЩЕЙ ПЕРСПЕКТИВЕ

Национальная библиотека им. В. И. Ленина

Место: ул. Советская, 11 (в народе «Ленинка»).

Суть дела: если более полувека назад, в 1957 году, когда только что отстроенная библиотека была рассчитана на 500 тысяч единиц хранения, то сегодня универсальный состав ее фонда насчитывает уже более полутора миллионов документов. Из них 350 тыс. единиц составляет фонд Архива печати, более 65 тыс. – фонд национальных и краеведческих документов, около тысячи экземпляров – издания второй половины XVII – начала XX века. Треть фонда является библиографической редкостью. Книги, рукописи, периодические издания, компакт-диски, грампластинки и электронные издания больше не помещаются в старом здании.

Институт «Удмуртгражданпроект» разработал два варианта реконструкции главной библиотеки республики. В данный момент они находятся на стадии обсуждения. Первый вариант (автор Сергей Сурнин) – снести основной объем помещений, сохранив исторический фасад и двусветный читальный зал, а на месте старой двухэтажной библиотеки построить новое девятиэтажное здание.

Второй вариант (автор Ирина Казаринова) – существующие строения подвергнуть капитальному ремонту, пристроив позади здания библиотеки новый двухэтажный корпус на 1 млн. единиц хранения. За счет современных технологий строительства общий фонд книгохранилища, таким образом, увеличится до 3 млн. единиц. В проект также заложена парковка на заднем дворе и прежний сквер, спроектированный еще заслуженным архитектором В.П. Орловым.

Напоминаем, в июне 2011 года крупнейшее книгохранилище Удмуртии было закрыто по решению пожарных. На период реконструкции библиотеки все печатные издания и архивные материалы перевезены в другие учреждения. В Восточно-Европейский университет переехали Центр правовой информации и Центр доступа к госуслугам (ул. Пушкинская, 268, каб. 304, 3-й этаж, вход через вахту). В бывшее здание Центрального государственного архива – отдел краеведения, финно-угорской литературы, отдел литературы на иностранных языках, отдел редких книг и ценных документов (ул. Удмуртская, 264, 1-й этаж). Мультимедийное обслуживание перенесено в Республиканскую библиотеку для слепых и слабовидящих (ул. Ломоносова, 9, 1-й этаж).

Инвестиции: 220 млн. рублей из федерального бюджета.

Степень готовности объекта: в стадии утверждения генерального плана строительства. Работы начнутся в 2013 году.

Сроки сдачи: 2015 год.
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