
Галина Калинина,

директор Национальной библиотеки Удмуртской Республики
Формирование информационной грамотности людей
с ограниченными возможностями здоровья
Одно из постоянных направлений деятельности Национальной библиотеки Удмуртской Республики – развитие знаний в сфере информационно-коммуникационных технологий и повышение информационной грамотности людей с ограниченными возможностями здоровья и лиц, находящихся в невыгодном социально-экономическом положении. В реализации различных проектов, осуществляемых в рамках этого направления, активно участвует Центр обучения и доступа к Интернету, созданный в библиотеке в 2006 году. 

В 2010–2012 годах обучение людей с ограниченными возможностями здоровья осуществлялось в рамках проекта «Твой курс: повышение компьютерной грамотности», являющегося образовательной инициативой компании Microsoft и американской некоммерческой организации «Прожект Хармони». Центр обучения и доступа к Интернету Национальной библиотеки вошел в число авторизованных учебных центров проекта и Консорциум европейских центров доступа к информационно-коммуникационным технологиям Telecentre-Europe.
Статус авторизованного центра проекта предоставил право проводить курсы, семинары, тренинги, принимать участие в онлайновых мероприятиях проекта, проводить сертификацию тренеров. Обучение, организованное в библиотеке, имеет ряд преимуществ перед обычными компьютерными курсами: бесплатность обучения, консультационная поддержка по окончании курсов, возможность повторного изучения сложных тем, что делает мероприятия Центра популярными среди данной категории слушателей.
По завершении проекта «Твой курс: повышение компьютерной грамотности» учебные центры в 2014 году имеют возможность продолжить свою работу с использованием информационных ресурсов проекта и участвовать в мероприятиях сообщества центров.
Программы обучения
Обучение проводится на основе курса «Основы компьютерной грамотности» (Digital Literacy) Microsoft (16–24 часа). Курс представляет собой электронный учебник, включающий иллюстрированные тексты, аудио- и видеолекции, практические задания и игровые тесты для самопроверки.
Новички с нулевым пользовательским уровнем начинают с базового курса, рассчитанного на 1–2 часа и содержащего практические уроки по освоению работы с мышью и клавиатурой. Особый интерес представляют пошаговые задания, в которых учащимся предлагается самостоятельно выполнить ряд действий по созданию и оформлению различных документов на компьютере.
Пользователи, имеющие уже некоторый опыт работы на ПК, могут сразу приступить к изучению основного курса, состоящего из пяти модулей: «Основные сведения о компьютерах», «Интернет и Всемирная паутина», «Офисные программы Microsoft Office», «Безопасность и конфиденциальность при работе с компьютерами», «Век цифровых технологий». На освоение каждого из модулей понадобится примерно 2–3 часа.
Овладев основными навыками согласно стандартному учебному плану Digital Literacy, можно воспользоваться расширенным курсом, который включает модули «Создание учетной записи электронной почты в Интернете» и «Создание резюме с помощью тем Microsoft Office Word 2007».
Освоив все разделы курса «Основы компьютерной грамотности», слушатели проходят сертификационный тест. Успешно сдавшие сертификационные тесты выпускники получают именной сертификат, имеющий идентификационный номер. Подлинность идентификационного номера работодатели могут проверить на веб-сайте проекта «Твой курс: повышение компьютерной грамотности».
Кроме базового курса для людей с ОВЗ, в Центре обучения и доступа к Интернету Национальной библиотеки проводятся обучающие семинары «Государственные услуги онлайн», «Работа с электронной почтой», «Поиск работы в Интернете», «Удаленная работа в Интернете», «Составление резюме».
Доступная среда
В 2011 году Национальная библиотека Удмуртской Республики стала участником Республиканской целевой программы «Доступная среда (2011–2015 годы)», государственным заказчиком которой является Министерство социальной защиты населения Удмуртской Республики.
Главная цель программы – создание условий для формирования и устойчивого развития доступной среды жизнедеятельности инвалидов. В числе прочих мероприятий предполагается обеспечение широкого доступа инвалидов и маломобильных групп населения к культурным ценностям, образовательным, консультативным и развлекательным программам, современным технологиям; в том числе запланировано развитие системы дистанционного обучения, создание специальных рабочих мест и трудоустройство инвалидов.
Из бюджета Программы «Доступная среда (2011–2015 годы)» Национальной библиотеке выделены средства на приобретение оборудования для создания компьютерного класса на базе отдела мультимедиа и интернет-обслуживания в целях обучения ИКТ людей с ОВЗ.
В течение 2011–2012 годов в рамках программы было проведено около 30 базовых курсов «Основы компьютерной грамотности» для членов обществ инвалидов Ленинского и Первомайского районов города Ижевска.
Кроме того, проведено 18 семинаров-практикумов по темам «Работа с Единым порталом государственных услуг», «Работа с региональными и муниципальными порталами государственных услуг», «Заполнение в электронном виде форм заявлений и иных документов для получения государственных услуг».
Люди с ОВЗ приняли активное участие в мероприятиях, проводимых Центром в рамках европейских и российских акций «Выходи в Интернет!» и «С днем рождения, Рунет!». Свой первый выход в виртуальный мир совершили слушатели курса Digital Literacy – члены Общества инвалидов Ленинского района города Ижевска. На семинаре «Первый клик» они узнали о правилах работы в поисковых системах, освоили правила регистрации своего почтового ящика и др.
В числе партнеров Центра – Удмуртская республиканская организация Всероссийского общества инвалидов, общества инвалидов Устиновского, Индустриального, Ленинского, Октябрьского районов города Ижевска, Удмуртская республиканская организация Всероссийского общества слепых, Удмуртская республиканская библиотека для слепых и др.
Новым направлением деятельности Центра в 2012 году стало проведение мероприятий по повышению IT-компетентности сотрудников некоммерческих негосударственных организаций (НКО), действующих в целях содействия социальному обеспечению людей с ОВЗ. Для них был организован цикл семинарских занятий «Грантовые программы для НКО» (в том числе «инфоДонор MS»).
Участник семинара «инфоДонор MS» — председатель Удмуртского республиканского отделения Всероссийского общества инвалидов Максим Воробьев отметил: «Информация, полученная на семинаре, очень важна, так как финансовые возможности некоммерческих организаций ограниченны, и любую возможность, которая может ускорить процесс информатизации деятельности объединений людей с ОВЗ, необходимо использовать».
Однако Национальная библиотека сегодня не может удовлетворить потребности в обучении всех желающих, лист ожидания включает более 200 человек. В связи с этим одним из направлений деятельности Центра является подготовка тренеров-волонтеров из персонала организаций, желающих присоединиться к проекту и имеющих для этого технические возможности.
Выпускники курсов уверены, что приобретенные ИКТ-навыки способствуют расширению доступа к информации и услугам, повышают их востребованность на рынке труда, снимают коммуникационные барьеры и в целом содействуют их социальной адаптации в информационном обществе.







