Образы русских святых в литературе и иконописи

22 мая в Свято-Михайловском Соборе Ижевска состоялась выставка-просмотр «Образы русских святых в литературе и иконописи» организованная Национальной библиотекой Удмуртии. Выставка приурочена к Дням славянской письменности и культуры и 700-летию преподобного Сергия Радонежского.

В рамках открытия выставки со словом о преподобном Сергии Радонежском, одном из наиболее почитаемых православных святых, величайшем подвижнике земли Русской, рассказал протоиерей Роман Воскресенских, благочинный Ижевского округа Ижевской Епархии.

В мероприятии также приняли участие: исполняющий обязанности министра культуры, печати и информации УР В. М. Соловьев; зам. начальника Управления по внутренней политике Администрации Главы и Правительства УР С. И. Ильинский; доктор филологических наук, профессор УдГУ Г. В. Мосалева; старший научный сотрудник Удмуртского республиканского музея изобразительных искусств Е. Л. Стерхова; преподаватель Республиканской школы искусств В. Н. Морозов, а также священнослужители Свято-Александро-Невского Собора г. Ижевска, студенты ижевских вузов.

Канонизация подвижников веры на Руси берет свои истоки практически с принятия христианства. Проследив историю этого обряда, можно прийти к пониманию того, как воздействовало христианство на жизнь общества, в какой связи находились церковь и социокультурная среда. Канонизация святых в Русской православной церкви всегда выходила за рамки исключительно церковных дел – «она была не только признанием святости почивших праведников и мучеников, но и своеобразным посланием обществу, из которого предлагалось делать соответствующие выводы» (А. Макаркин).

В первом разделе выставки – «Жизненный подвиг русских святых» – были представлены издания о жизни, мировоззрении и деяниях, служении Богу и своему народу святых подвижников земли Русской начиная с крещения Руси и до XX века (В. В. Грицков «Крещение Руси»; Г. П. Федотов «Святые Древней Руси»; двухтомное издание РАН «Святыни и святость в жизни русского народа»; Е. Н. Поселянин «Русские подвижники XIX века»; Н. С. Гордиенко «Новые православные святые»; иеромонах Дамаскин (Орловский) «Мученики, исповедники и подвижники благочестия Русской Православной Церкви XX столетия» и др.).

Второй раздел выставки – «О жизни святого – строка» – знакомил с церковно-биографическими, фольклорными и художественными произведениями, в которых представлены литературные образы святых (первый памятник русского летописания «Повесть временных лет»; «Слово о Законе и Благодати» киевского митрополита Иллариона, XI в.; «Сказание о Борисе и Глебе»; «Жития святых: 1000 лет русской святости»; О. Форш, Г. Бояджиев «Князь Владимир: историко-героическая пьеса»; В. В. Данилевский «Димитрий Донской»; «Народные сказки о боге, святых и попах» и др.). Среди агиографической литературы из фонда отдела редких и ценных документов НБ УР особо выделяются издания о Сергии Радонежском, 700-летие которого отмечается в этом году: научное факсимильное издание «Лицевой летописный свод XVI века» с рассказом о благих делах святителя Сергия; интересное своим полиграфическим исполнением «Житие преподобного Сергия Радонежского чудотворца» (авт.-сост. Г. Аксенова) – собрание 100 миниатюр из лицевого жития святого конца XVI века.

Третий раздел – «Зримый образ русских святых» – составили издания, освещающие как общие вопросы русской иконописи, так и особенности иконописных образов святых, литература об иконописцах (В. Н. Лазарев «Русская иконопись от истоков до начала XVI века»; каталог выставки Государственного Эрмитажа «Русские житийные иконы XVI – начала XX века», «Тверская икона XIII–XVII вв.», «Иконопись Палеха» и др.). Представлены искусствоведческие издания, художественные альбомы, журнальные статьи.

