Юлия АРДАШЕВА

РЕСПУБЛИКА В БИБЛИОРАКУРСЕ
ЕСТЬ УДИВИТЕЛЬНОЕ МЕСТО, С КОТОРОГО ЛЕГКО СКАНИРУЕТСЯ ВСЯ УДМУРТИЯ: НАУЧНАЯ, ТВОРЧЕСКАЯ, МНОГОНАЦИОНАЛЬНАЯ, КРАЕВЕДЧЕСКАЯ, НАСЫЩЕННАЯ ОБЩЕСТВЕННО ЗНАЧИМЫМИ ИНТЕРЕСАМИ...
Мы узнаем о жизни своей республики ежедневно, но есть хранилище информации – как быстротекущей, газетного формата, так и основательной, с позиций научных и художественных взглядов; как зафиксированной в электронном виде на портале, так и бережно собранной в книгах, хранимых в фондах.
По сути, владеющая ею Национальная библиотека Удмуртской Республики держит руку на пульсе жизни региона и знает его людей, чьи труд и творчество нацелены на его благо. Об этом говорит Надежда ПРОНИНА, сотрудник НБ УР, библиотекарь отдела по связям с общественностью.
– 31 год назад, приехав по распределению в Удмуртию, я стала сотрудником научной библиотеки, и этот статус был престижен. Сейчас роль библиотеки серьезно изменилась: крупные специалисты (как, например, Екатерина Гениева, директор Всероссийской библиотеки иностранной литературы имени М. И. Рудомино, бывшая гостем Удмуртии весной этого года) говорят о новой функции – быть территорией общения. И мы, сотрудники Национальной библиотеки УР, изначально хотели, чтобы эта территория была не замкнутая, а общественно интересная. Недаром в 90-е годы, когда появился наш отдел, первоначальный ориентир был на налаживание контактов с органами власти, с общественными организациями, национально-культурными объединениями. С кем-то контакты были разовыми, а с кем-то началось многолетнее сотрудничество. Поскольку мультикультурная деятельность – одна из основных для нашей библиотеки, то многие национально-культурные объединения стали нашими добрыми партнерами: мы отмечаем знаменательные даты их национальных поэтов и писателей, трагические даты их истории (например, геноцид армянского народа), презентуем современные национальные издания, которые НКО дарят нашей библиотеке. Эти подарки особенно ценны, поскольку фонды НБ УР не очень богаты литературой народов России. У нас осталось лишь хорошее наследство советского книгоиздания, которое отличалось массовыми тиражами и не забывало ни один народ страны. Такое партнерство обогащает фонды библиотеки и в то же время помогает поддерживать национальную память разных народов. Встречи с НКО всегда проходят тепло, с национальным колоритом, с использованием народных традиций, элементов фольклора. Удмуртия, конечно, очень интересна своей многонациональностью, умением слышать друг друга при всей разности культур. Об этом как раз свидетельствует запущенный НБ УР в 2013 году интернет-проект «Народы Удмуртии»: он рассказывает обо всех событиях в поликультурной среде республики.
– Если зайти на портал Национальной библиотеки, то афиша событий весьма насыщенна: вы не уступаете театрально-концертному сезону.
– Мероприятий действительно много, и цель их – донести до читателя самую разную информацию, познакомить его с новыми книгами, изданиями той или иной тематики. Мы регулярно делаем выставки для специалистов: например, собираем на семинары экологов города и республики. В Литературной гостиной даем возможность пообщаться творческой молодежи и маститым авторам. Клуб «Край удмуртский» почти ежемесячно собирает на свои встречи удмуртскую интеллигенцию. Людям разного возраста и сфер деятельности нужна эта территория общения и обсуждения профессиональных и творческих интересов. А иногда к нам заходят просто «на огонек»: одиноких людей много, им нужно скрасить свой досуг. И оказывается, что эффективным и направляющим моментом начала общения является как раз книга: ее тема, позиция автора, ее интрига, если хотите... За разными встречами в библиотеке, если задуматься, всегда стоит одно – пропаганда творчества людей, проживающих на территории Удмуртии: ее писателей, поэтов, ученых, художников... Насколько богата ими наша республика, я за годы своей работы убеждалась не раз.

– А много ли в Удмуртии выходит своих интересных книг о ней самой?
– Это одна из задач библиотеки – популяризировать книги, вышедшие в издательстве «Удмуртия». Когда шла программа реализации закона о языках, то в ее рамках наши ученые могли издавать свои книги. Первой с ними знакомилась библиотека и приглашала знакомиться читателей. В этом году республиканское издательство отмечает свое 95-летие, и мы недавно разговаривали с его директором Юрием Васильевичем Кузнецовым. Ему, конечно, хочется иной ситуации в своем деле. Например, маленькая Чувашия каждый год проводит фестиваль «Чувашская книга», и цифра новинок книгоиздания весьма внушительная. В Удмуртии список новых книг невелик. Да и авторы, самостоятельно находя спонсоров, все чаще обращаются не в государственное издательство, а в частные. Кстати, Национальная библиотека презентует не только книги, но и библиографические указатели, составленные нашими сотрудниками. Они появляются уже в мультимедийном виде, что очень удобно современным пользователям. В 2015 году нас ждут две большие даты: 175-летие со дня рождения П. И. Чайковского и 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. И издается два новых указателя всей литературы по данным темам, которая есть в библиотеках Удмуртии.

– На мероприятиях часто именно вы встречаете гостей. Какие именитые персоны посещают нашу республику?

– Гости приезжают разного статуса. Например, мы долго дружили с судьей Конституционного суда Николаем Васильевичем Витруком. Мы принимали послов Республики Таджикистан и Израиля, хорошо работали с генконсульством США в Екатеринбурге. В последние два года в Удмуртию приезжали писатели нового поколения: Илья Бояшов, Николай Александров, Максим Амелин, были именитые Алексей Варламов, Людмила Улицкая. В библиотеке хранится много автографов, собранных на таких встречах. Причем многие гости приезжают в республику именно «на библиотеку»: у нас были совместные проекты с Некоммерческим фондом «Пушкинская библиотека», с фондом «Династия» и его премией «Просветитель», у НБ УР есть международные проекты с финно-угорским миром. Через наши проекты Удмуртия становится интересна многим.

– Было бы еще где Национальной библиотеке своих гостей принимать...
– Да, это момент актуальный. Тяжело работать на разрозненных площадках, трудно найти помещение для всех желающих. На последнюю презентацию книги «Танки на марше» собралось 76 человек, а желающих было еще больше. Автор книги – подполковник, увлеченный этой темой, – пришел в библиотеку, когда мы оформляли выставку «Честь и слава русского оружия». Потом он представил нам свою книгу, а за ним потянулась цепочка: к нам обратились члены общества «Боевое братство». Ветераны локальных войн и военных конфликтов хотят совместно с нами провести свою встречу. Им нужна площадка для общения, как и многим другим: авторы книг, члены организаций видят в НБ УР полноценного партнера, способного сделать интересной любую встречу. Потому что, имея книги на самые разные темы, мы не только делаем их обзор, но и прибегаем к помощи специалистов, готовых профессионально высказаться по своей тематике. Аудитории это всегда интересно. В поиске специалистов нам помогают министерства, вузы, творческие союзы. Интересных людей у нас, повторюсь, много. Осталось восстановить «намоленное» для общения место – здание Национальной библиотеки и создать в ее стенах комфортную среду, в том числе и для молодежи, уже не особенно знающей, что такое «страницами книг пошуршать». Я много была в командировках в городах России и видела, какими востребованными общественными центрами, той же территорией разнопланового общения являются крупные библиотеки.
– Надежда Михайловна, мы беседуем накануне Дня народного единства, а какие еще есть государственные даты и праздники впереди, о которых, возможно, знают далеко не все?

– В декабре 2014 года грядет 20-летие удмуртской Конституции. НБ УР делает тематическую выставку – краеведам, юристам и просто любознательным людям она будет интересна. Вообще, моя работа показывает, что самые неожиданные открытия мы делаем о тех местах, где живем, и о тех людях, что являются нашими согражданами и современниками.
