«Дайте книге шанс»

28 января в нашей стране официально стартовал Год литературы. На торжественном вечере, посвященном этому событию, Президент РФ Владимир Путин подчеркнул: «Главная цель Года литературы – напомнить об ее исключительной значимости и особой миссии. Сохранив свою культуру, свой язык, литературу, сохраним себя как нация, как народ, как страна».
В то же время президент отметил: «Не секрет, в России стали меньше читать – к сожалению, огромному сожалению для нас всех, – и возродить в обществе ценность хорошей книги принципиально важно».
Как это сделать? Кто должен стать «связным» между писателем и широкой аудиторией? Как привить вкус к настоящим книгам и научиться выбирать их из огромного количества «чтива»? На эти вопросы попытались ответить наши гости, чьи профессии тесно связаны с литературным процессом:
Ирина Николаевна КУРС – руководитель Центра чтения Национальной библиотеки УР; Наталья Александровна КРЮКОВА – преподаватель литературы ижевской школы № 68; Наталья Викторовна ВАРЛАМОВА – редактор литературно-художественного журнала «Италмас»; а также неравнодушные читатели в лице корреспондентов «Удмуртской правды» Юлии АРДАШЕВОЙ и Оксаны ЯМИЛОВОЙ.
И. Курс: На литературу сегодня возложена архиважная задача – объединить нацию. Этот выбор не случаен, поскольку никакое другое явление не справится с поставленной целью. Что еще может стать одинаково ценным для людей разных социальных групп, возрастов, вероисповеданий, профессий и традиций? История нашей страны, к сожалению, регулярно переписывается и всячески купируется. Идеологические ориентиры меняются (хотя мы потом и спохватываемся, что многое было напрасно разрушено, но тут, как говорится, уже ничего не поделать). Территориальная целостность СССР, казавшаяся монолитной и незыблемой, тоже не прошла испытания временем. А литература сумела сохранить свою роль, потому что всегда говорила о непреходящих гуманистических ценностях. О том, что будет важно, независимо от курса доллара.

Мне бывает жалко нашу молодежь, потому что ребята слишком часто ставят знак равенства между понятиями «счастье» и «материальные блага». У человека читающего такого отождествления нет, и в этом смысле он гораздо богаче того, у кого книги не стали «предметом первой необходимости».

Ю. Ардашева: Миссия литературы – широкое понятие. Но, возможно, нужны конкретные, «узкие» посылы, чтобы механизм начал работать. Например, призвать школьников и студентов прочитать за год сто книг, организовать определенное количество встреч писателей и читателей, пополнить библиотечные фонды...

И. Курс: Конечно, частные инициативы только приветствуются. В Национальной библиотеке и других библиотеках республики в 2015 году мероприятия, связанные с популяризацией книги, будут идти в режиме нон-стоп. Думаю, читателей ждет много интересного, и прежде всего это касается сетевых проектов.

Например, 20 января стартовал проект «Книжный шкаф поколения Next», к участию в котором приглашаются педагоги, библиотекари и школьники. Его задача – объединить работу с текстом («глубокое» прочтение) и личные читательские впечатления о книге с помощью различных интернет-сервисов. Ребятам предлагается вести читательские дневники «в цифре», используя видео, аудио, интерактивные плакаты, виртуальные путешествия, QR-коды, инфографику...

На первом этапе для руководителей детским чтением организованы вебинары. Это отличная возможность для взрослых совершенно бесплатно овладеть новыми технологиями. Вебинары выкладываются в открытом доступе (они достаточно подробны и специально создавались не под «технарей», а под гуманитариев). На втором этапе будет организован конкурс электронных читательских дневников.

Ничего сверхсложного здесь нет, поучаствовать в проекте можно даже живя в поселке на краю света. Достаточно иметь доступ в Интернет, чтобы подвигнуть своих учеников на ведение «Дневника читателя». Но не в тетрадке, как это было в нашем с вами детстве, а на специальном портале или в социальных сетях. Есть огромная разница восприятия того, что говорит учитель на уроке, и мнением тринадцатилетнего парнишки в чате: «Читать обязательно, ВЕЩЩЩ!».

О. Ямилова: Идея хорошая, но она адресована тем, кто уже имеет потребность взять в руки новую книгу. То есть меньшинству...

Н. Крюкова: Я впервые слышу об этом проекте и с удовольствием воспользуюсь подсказкой. Жаль, что о таких наработках знают единицы. Реклама нужна! Любая идея, разворачивающая ребят в сторону книги, школой будет принята на «ура».

Сейчас сложно продвинуть даже малейшие навыки изучения произведения. Об анализе текста речь вообще не идет, было бы здорово, если бы дети вообще начали читать. (Пусть в электронном виде, это действительно очень удобно, я сама уже несколько лет не покупаю книги на бумажных носителях.) Когда меня на родительских собраниях спрашивают: «Как их заставить?», я отвечаю: «Возьмите в руки книжку, начните читать сами. Другого варианта нет, у детей должен быть ваш пример перед глазами». Но тут, конечно, начинаются возражения: «Нам некогда, мы работаем, такая загруженность... Но вы уж давайте как-то детям объясните, что это надо».

На педагогов ложится огромнейшая нагрузка, потому что сегодняшняя молодежь – поколение потребителей. Я на уроках чувствую себя не столько учителем, сколько актером, который изо всех сил старается сделать так, чтобы классу было интересно. Например, мы пишем сочинение по «Преступлению и наказанию»... на помойке. Вообще, я стараюсь каждый класс свозить в Петербург на экскурсию по местам героев Достоевского И у меня даже есть ключи от каморки Раскольникова, мы туда украдкой пробираемся и пытаемся понять, что он чувствовал... Но если нет возможности выехать в Питер, ищем параллели у себя в Ижевске. Главное – поймать настроение, начать думать и чувствовать.

Да, мне приходится делать шоу. Но по-другому нельзя: жизнь диктует свои правила, и приходится вписываться в заданные рамки. Я не против того, чтобы «изобретать» уроки, лишь бы ребята что-то почерпнули из них. Но когда в качестве эксперта мне приходится присутствовать на открытых уроках у своих молодых коллег, тогда становится страшно... Потому что я готова уснуть от скуки! Нудный пересказ учебника, казенные формулировки, ни одной живой эмоции. А такого быть не должно, урок литературы – самое интересное, что может быть в школьной программе.

Н. Варламова: Если говорить о надеждах, возлагаемых на Год литературы, то почему-то вспоминается «Титаник» Кэмерона. Те знаменитые кадры, когда корабль уходит под воду, а на палубе стоят музыканты и играют, даже не делая попытки спастись. И все, что осталось у людей на этом судне, только музыка... Мне кажется, эта метафора не столько нынешнего Года литературы, сколько культуры вообще. К сожалению, у нас осталась «совковая» привычка: начинать суетиться к дате, к круглому поводу, а до этого делать вид, что ни проблемы, ни явления вообще не существует. Сама организация любых акций вокруг какого-то крупного государственного мероприятия заканчивается тем, что в этом будут участвовать неистово, до седьмого пота те, кому это назначено по должности или званию. Государство, конечно, выделит средства. Что-то получат библиотеки, возможно, появятся проекты на телевидении. А страна как жила своими заботами, так и будет жить. Как будто все это ее и не касается...

Мне бы очень хотелось оказаться неправой, но вряд ли Год литературы изменит положение дел. Европа и Америка потеряли интерес к книгам; России вряд ли удастся переломить тенденцию и вернуть себе звание «самой читающей страны» в мире, тем более что катаклизмы экономики выдвигают на первое место совсем другие приоритеты. В данном контексте призыв «Давайте читать» звучит как «Давайте хоть что-то поменяем к лучшему». Например, откроем книгу и получим от этого кайф.

Ю. Ардашева: Я поспорю с мнением, что официально объявленный Год литературы нам никак не поможет. Если сверху дано указание «обратить пристальное внимание», поверьте, в новостных сюжетах наконец-то появится повод рассказать о книжных новинках и молодых авторах, у которых в другое время просто нет шансов попасть в медиапространство. Кто, кроме телеканала «Культура», сегодня говорит о поэзии или драматургии? А в Год литературы государственные СМИ просто обязаны будут это делать. И это здорово!

Не стоит забывать, что для творческих людей финансирование «под дату» зачастую становится единственным поводом получить грант и издать сборник, поставить спектакль, открыть экспозицию. Когда в 2004 году Ижевск стал «Культурной столицей Поволжья», большинство горожан отнеслось к этой инициативе скептически, мол, не по Сеньке шапка. А потом, когда город «выстрелил» десятками интереснейших акций, отношение стало диаметрально противоположным. Ижевску тогда очень помогло финансирование и интерес к нему «со стороны», а в творческих людях – я в этом убеждена – у нас недостатка нет. Все, в конечном счете, зависит от того, как они воспользуются шансом переломить ситуацию.

Н. Крюкова: Работая с детьми, я могу сказать, что творческим ребятам, даже самым маленьким, необходимо признание общественности. Вот мы выходили на автовокзал и читали стихи Пушкина. Дети были счастливы от того, что их слушают незнакомые люди, что фотоотчет в Сети посмотрели потом все друзья и родственники...

И. Курс: Давайте объединяться! У нас есть проект «Читаем книги о войне». Мы тоже могли бы вместе с ребятами выйти на аудиторию. Когда о такой важной теме начинают говорить разные поколения, это же действительно ударная сила получается.

Н. Варламова: Действительно, нужно использовать все имеющиеся площадки и придумать новые. Ты мамой работаешь? Так и сделай все, чтобы твой ребенок заинтересовался книгой! Или, помните, на высотных домах улицы Удмуртской написали слова «не кантовать»? Давайте так же на домах напишем строчки наших поэтов. Или скупим весь тираж литературного календаря Национальной библиотеки (для себя, соседей, друзей), чтобы на эти деньги нам пригласили интересного современного писателя.

Частных акций, самых разных, может быть множество. Но это немного грустно, потому что хочется больших проектов на уровне республики и страны.

О. Ямилова: Тридцать лет назад Элем Климов снял фильм-ожог «Иди и смотри». Тогда его название было воспринято как призыв. Люди действительно валом пошли в кинотеатры и по-новому переживали правду о войне. А кто сейчас из литераторов может заявить «Иди и читай»?

Н. Варламова: Формула «поэт в России больше, чем поэт» уже не работает. Знаете, мне даже кажется, что, если сейчас появилась бы личность масштаба Шукшина или Распутина, их бы просто не напечатали. Планов у издательств нет, средств нет... В тираж идет беспроигрышный вариант – календарь огородника и детективы.

Кто стал издавать наших земляков Лешу Сомова, Дениса Бесогонова? Мама с папой, за свои деньги. Это потом началось: «Гениальные ребята, ах, конечно, им надо было помочь!». Но, увы, далеко не всегда талант пробьется. Не у каждого в запасе есть время. Поэтому закономерно, что молодая литература ушла в Сеть, где не надо биться лбом об стену. Новых авторов можно еще найти в альманахах, что-то удается опубликовать журналам, но таких площадок осталось всего ничего. Вот у нас в «Италмасе» вышли стихи Аглаи Соловьевой, а в ноябре она стала лауреатом поэтического конкурса имени Бродского. Я хожу и радуюсь: «Мы успели! Мы сделали это до того, как она стала ТОЙ САМОЙ Аглаей...».

И. Курс: Провинциальные издательства действительно находятся в загоне, но Москва печатает не только Донцову и Полякову, но и Алексея Иванова, и Андрея Геласимова... Ситуация все-таки не безнадежна. Я придерживаюсь оптимистической точки зрения: если ты талант, тебя заметят.

Думаю, список «Сто книг для внеклассного чтения», рекомендованный Министерством образования РФ, – тоже своего рода призыв «Иди и читай». В чем-то формальный. Иногда спорный. Но там присутствуют Лотман, Петрушевская, Стругацкие, Шварц. Может, кто-то и не дойдет до эпоса «Манас» или «Кер-оглы», завершающих перечень, но если школьники осилят хотя бы первую половину, будет уже здорово.
