Елена РОМАНОВА
ГОРОД БЕЗ ЦЕННОСТЕЙ

Эстетичное градостроительство зависит от денег и патриотизма
Урвать и нажиться
– Точечная застройка – конек администрации Дениса Агашина: бюджет пополняли за счет торговли городской землей. Легко продавали скверы, бульвары, просторные дворы и даже заповедную набережную пруда. Итог – Ижевск лихорадит от протестов жителей. Агашина от власти отодвинули, но он успел перед выборами новой Гордумы урвать последние куски. «Свой человек» в Главном управлении архитектуры и градостроительства 10 сентября подписал ряд разрешений на спорное строительство. Коррупционные схемы – вопрос специалистов. Наш разговор о результате этих подписей, – говорит журналист Юлия Соболева. – Теперь на участке земли за домом Лятушевича, где планировали пристрой для расширения Национальной библиотеки УР, «УралДомСтрой» будет строить высотный дом: сначала заявили 17 этажей, теперь «компромиссом» обсуждаются 11.
Бедная бессловесная библиотека о реконструкции может забыть (был бы ремонт!), памятники архитектуры Дом Лятушевича и соседнее здание «задавит» высотка, а владельцы «элитного жилья в исторической части города» приобретут не только кв. метры, но и проблемы: в микрорайоне нет детских садов, школ, поликлиник, мест под парковку и т. д.
– Это психология временщиков, которым дела нет до условий жизни, чувств горожан и облика города, – говорит историк Людмила Иванова. – Они не любят Ижевск, не стремятся сохранить его уникальные места, они бедны историческими знаниями и памятью, и однозначно у них нет патриотизма. А город, в котором для горожан нет ничего ценного, не только неказист – он теряет свою молодежь и умниц.
Почему так происходит
Общественники бьют тревогу, но почему нет эффекта?
– Потому что лучшее противодействие основывается не на эмоциях, а на профессиональных решениях, – говорит Нина Степанюк, член Союза архитекторов Удмуртии. – А при Агашине замер градостроительный совет, куда входили архитекторы, строители, экологи, юристы, сетевики, сотрудники служб ГО, ЧС и МВД. Этот орган лишь совещательный, но профессионалы сообща находят верные градостроительные решения и мешают как попало торговать городской землей. И потому всё, что связано с землей, стало секретом: корректировку генплана города не давали посмотреть даже Союзу архитекторов – это де «разглашение тайны третьим лицам». А когда-то генплан 2006 года был выставлен в Доме архитектора и принимались все замечания горожан.
В генплан можно вносить корректировки. Сейчас их вносят под олигархов. Да и у городских властей нет денег, чтобы разрабатывать проекты планировок отдельных районов, прежде чем выставить на продажу участки земли. Ижевские архитекторы всё же стараются свои проекты вписывать в облик города и отказываются от нелепых идей: так, никто не стал делать проект высотки за домом Лятушевича. Но инвесторы закупают проекты в других регионах – как правило, самые дешевые.
Есть надежда, что у новой администрации иные чувства к Ижевску и она начнет работать с профессионалами. Надеемся, что активизируется и городской градостроительный совет. Сегодня его работа Ижевску жизненно необходима.
